

# “东海小组”与舟山战役

□周永章

央视热播由真实历史事件改编的电视连续剧《沉默的荣耀》，剧情跌宕起伏、扣人心弦，将跨越75年的那段被历史烟尘掩埋的谍战传奇重新点亮，收视率居高不下。原舟嵊要塞区的很多老同志看了剧中“东海小组”核心成员吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等冒死传送重要军事情报的惊险情节，重温当年参加舟山战役的场景，他们热泪盈眶。

## 当年的“内线”原来是“东海小组”

“看了这部电视剧，真的好感动。75年前，我任中国人民解放军第22军战勤参谋，亲历解放舟山那血与火的战斗全过程。当时，我和军里的作战参谋们只知道国民党军中有我们的‘内线’，提供情报，现在方知‘内线’就是‘东海小组’。舟山战役从1949年8月开始到1950年7月全部结束，历时近一年，在这一年时间里，围绕舟山的明暗战从来没有停息过，国共双方斗智斗勇，最终以国民党军全面败退告终。‘东海小组’以及他们背后的许多无名英烈为舟山的解放立下了不朽的功勋，我们不能忘记！”今年98岁的舟山干休所离休干部桑元辅说。

舟山群岛战略地位重要。渡江战役后，国民党军在此部署重兵，包括海军舰艇数十艘和部分作战飞机，企图据险固守，并以此为跳板反攻大陆。为打破封锁、解放东南沿海，被陈毅司令员誉为“头等兵团”的我第三野战军第22军在解放浙东重镇宁波后，奉命和21军61师采用集中优势兵力，逐岛攻占，先外围岛屿后舟山本岛的战法，发起舟山战役。率先从宁波镇海一线渡海作战的22军主力连战连捷：

1949年8月18日，22军190团和196团的4个营在炮火掩护下乘木帆船强渡大海，向大榭岛国民党守军发起攻击，激战一夜，夺取制高点七顶山，全歼大榭岛守敌。梅山岛守敌见我军轻取大榭岛，吓得弃岛而逃。8月25日，梅山岛解放。

1949年10月3日至6日，22军主力冒雨向国民党军重点防守的舟山西部重要屏障金塘岛发起进攻，歼敌2400余人，解放金塘岛，兵临舟山本岛。

为配合西线作战，划归22军指挥的21军61师遂于同年10月7日从南线宁波象山半岛渡海逐岛攻占，势如破竹。到10月19日，连续攻克了六横、佛渡、虾峙、桃花、悬鹁鸪、大小双山等岛。

当时，蒋介石4个军6万大军屯兵舟山群岛，海陆军空齐备，其防守外围岛接连丢失，竟然被无飞机无军舰只有临时征集和抢修的数百艘木帆船的解放军抢占。其中一个最重要原因是，潜伏在国民党军高层的红色特工“东海小组”不断为我军提供精准情报。

“东海小组”核心成员和实际领导者吴石，是我党在台湾隐蔽战线最锋利的一把钢刀。网上有人评论称：“吴石是战斗在台湾的中国共产党党员，而且是中共特别党员。事实上，吴石没有在组织上加入过中国共产党，但他在中华民族的关键时刻自觉选择了中国共产党。”

吴石，1894年8月生于福建闽侯县螺洲乡吴厝村（今福州仓山区）一个“累世寒儒”的家庭。1916年，吴石从保定陆军军官学校毕业后，又赴日本陆军大学深造后回国。抗战时期，因才华能力出众深得蒋介石信任，很快晋升为国民党军政部部长办公室主任、中将军衔。他目睹了国民党政府腐败，抗战胜利后蒋介石悍然发动内战，感到非常失望。1947年8月，吴石正式接受中国共产党组织领导，开始了“刀尖上的舞蹈”——情报工作。1949年四五月间，中共华东局驻港特派员刘栋平秘密会见吴石，希望他继续战斗在“敌人心脏”，多提供军事情报，迎接全国的解放。1949年8月，吴石被蒋介石任命为国防部参谋次长。为获取更多的情报，他义无反顾地赴台就职，利用职务便利，和时任国民党国防部高参陈宝仓等人将国民党军队在舟山群岛等东南沿海的布防图等绝密军事情报由香港传递给华东局。

吴石将军有时利用出差之机亲自去香港与华东局对台工作的负责人“接头”，并多次派亲信去香港或福建传递重要情报。聂曦作为吴石将军最信赖的副官与得力助手，利用其身份，具体负责绝密情报的交接、转移与疏散等关键环节，并保护吴石与陈宝仓所处核心情报源的安全。

## 女共产党员朱枫临危受命

我军发起舟山战役后，台湾进入“戒严时期”，凡是出入境者都要严格管理，必须出示通行证，国民党保密局也加强了对军内人员的监视，导致“东海小组”情报难以及时送出。

1949年11月上旬，我61师以5个营的兵力血战登步岛，抗击有海空支援的6个多团的国民党军，虽然创造了中外军队在劣势条件下渡海作战以少胜多并成功撤出的奇迹，但未能实现攻克登步岛的预定作战目的。蒋介石闻讯后，遂一面授意大力渲染登步岛战斗取得“重大胜利”，以鼓舞士气；一面秘密抽调驻守台湾、金门的国民党军增防舟山群岛，使防守舟山的陆军增加到6个军16个师，加上海军空军和特种部队，总兵力在12万多人。

为及时获取国民党在舟山等东南沿海岛屿增兵的准确军事情报，1949年10月，华东局决定选派党的老地下工作者朱枫赴台湾担任吴石的交通员。朱枫原名朱贻荫，小名桂凤，浙江宁波镇海人，1945年加入中国共产党，一直在上海、香港等地做地下工作。华东局之所以选中她赴台，是因为她有亲戚在台湾工作，联系起来比较方便。朱枫去台湾前，曾在上海接受秘密使



北京西山国家森林公园无名英雄纪念广场上的四位英雄塑像



吴石和夫人合葬墓

命，布置任务的是时任中共华东局社会部部长舒同和刘栋平。舒同说：“舟山战役已进入关键时刻……只有通过吴石，才能获得准确的情报。这就要有人赴台争取，我们认为只有你最合适。”“关于联系的问题，吴石赴台前，我们在香港见过面。我给他写一封信，你带给他。”刘栋平递给朱枫一张小纸条，便于各方沟通交接工作。舒同交代朱枫，到台湾后，还要和台湾地下工作委员会取得联系。台湾工委的负责人是蔡孝乾，代号“老郑”，并要求她与“老郑”和吴石只能分别单独见面。

朱枫临危受命。临行前，她给丈夫朱晓光留信道：“兄将外出经商，此去将有几月逗留……”用暗语掩盖赴台真相。11月27日，朱枫以“探亲”名义，由香港抵达台北暂住前夫女儿家后，随即与吴石在其寓所中会面时，吴石从保险箱中取出一个圆铁盒，放到朱枫手里说：“盒里装的微缩胶卷是绝密军事情报，望你以最快的速度送回大陆。”

朱枫藏好情报。3天后，在基隆港码头，她把第一批重要情报交到华东局情报部特别交通员——定期往返香港、基隆的“安福”号邮轮的张大副手中。这批情报，很快经香港送到华东局，再由舒同亲自送到北京中央领导手中。

同年12月，吴石以研究战况为由，调阅了国民党军增兵舟山后的布防图等绝密文件。他躲在阳明山官邸的台灯下，用特制的微缩相机拍摄时，突然传来卫兵的脚步声。吴石镇定地将相机滑入《曾文正公全集》的夹层，转身佯装批阅起假造的作战方案，摆脱了危机。后来，这些交给朱枫通过香港秘密渠道转送至北京高层的情报，成为我军调整舟山战役等作战计划的关键依据，为解放舟山进而解放全中国奠定了情报基础。当时，毛泽东看到吴石传回的情报后，高兴地挥毫写诗称赞：“惊涛拍孤岛，碧波映天晓。虎穴藏忠魂，曙光迎来早。”时任第三野战军副

立即执行！”

在电视剧《沉默的荣耀》最后一集中，吴石与“东海小组”核心成员在法庭上见面，吴石自豪地告诉战友：“舟山解放了！”朱枫等欣慰地笑了。这一情节把情报人员历经劫难，最后完成任务的喜悦都在一个眼神、一个微笑中展现了出来。

1950年6月10日，台北马场町刑场。吴石身着笔挺的军服，佩戴中将军衔，缓缓地走向刑场。他的左眼因电击视网膜脱落失明，左腿被木棒打断，但腰杆依然挺得笔直。此前，在刑车开往刑场的路上，吴石用仅剩的右眼望着天空，向身旁押送的宪兵索要纸笔，写下人生最后一首诗：“五十七年一梦中，声名志业总成空。凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁。”此刻，吴石遥望大陆，深情地说：“台湾大陆都是一家人，这是血脉民心！”

朱枫身着碎花旗袍，颈缠绳索，从容走向刑场。枪声响起时，她高呼：“中国共产党万岁！新中国万岁！”后身中7弹壮烈牺牲。同时英勇就义的还有陈宝仓、聂曦。

当年战斗在台湾隐蔽战线上的英雄们，为了信仰和舟山解放慷慨就义，剧情令无数观众动容、难忘。

## 为何吴石等烈士的身份确认晚

1973年，国务院追认吴石为革命烈士，其家属也得以享受相应待遇；北京西山国家森林公园新建的无名英雄广场上，吴石等英烈的汉白玉雕像巍然矗立起来；广场石碑上，刻着毛主席赞誉吴石的题诗；在一块花岗岩上，镌刻着吴石最后的家书：“天将破晓，望稍敛悲痛……”1994年，吴石的骨灰与夫人王碧奎合葬在北京福田公墓。

2001年，聂曦被民政部正式批准为革命烈士。由于其直系亲属均居住境外，烈士证明书直至2021年才由其远房侄孙聂崇正从福州鼓楼区档案馆领取。

为何吴石将军等烈士身份确认那么晚？”这是许多网友和舟山老兵关注的热点。原舟嵊要塞（守备）区司令部保密室主任徐忠奎作了如下解答，主要有以下几方面原因：

一是为保护其家属子女的安全。吴石、聂曦牺牲后，其妻子和子女仍留在台湾，面临国民党政权的严密监视和迫害风险。若过早公开其烈士身份，可能引发国民党对其家属的迫害，危及他们的生命安全。相比之下，朱枫、陈宝仓的亲属不在台湾，不存在类似顾虑，因此他们的烈士身份确认较早。其中朱枫于1951年7月被上海市人民政府追认为革命烈士。1983年6月，民政部也为朱枫颁发了革命烈士证明书。1952年5月9日，毛主席签署颁发了《革命牺牲工作人员家属光荣纪念证》（编号0009号），正式追认陈宝仓为革命烈士。陈宝仓的骨灰历经艰险从台湾运回大陆，最终安葬于八宝山革命烈士公墓，成为吴石案中首位魂归故里的烈士。

二是情报工作的保密性。吴石作为国民党军的高级将领，长期在敌方核心部门潜伏，传递的情报涉及台湾军政机密。为避免暴露仍在台湾潜伏的同志，组织需谨慎处理其身份公开事宜。直到两岸关系缓和、相关风险降低后，才逐步推进烈士身份的认定。

三是身份认定的复杂性。吴石虽为中共地下情报员，但未正式加入共产党，缺乏明确的组织关系证明。这一特殊情况在早期烈士评定中引发争议，需进一步核实其贡献和历史背景，完善证据链，导致认定过程相对漫长。

四是政治环境的影响。上世纪50至70年代，两岸处于敌对状态，台湾地区白色恐怖盛行，国民党对“吴石案”档案严格封锁。大陆为避免刺激台湾当局，选择低调处理，待政治环境相对缓和后，才重启烈士身份的确认工作。1972年，吴石长子吴韶向中央写信申诉，周恩来总理亲自批示，推动相关部门核实其身份。这一过程体现了党和国家对隐蔽战线英烈的尊重，同时也是对家属权益的保护。

由于隐蔽战线斗争的特殊性和政治环境的影响，朱枫烈士的骨灰直到2011年7月才归葬家乡宁波镇海。她的半身雕像背后，刻着“英名昭后世，热血换新天”的题词。

吴石将军等人的光荣就义，作为中国革命画卷中壮丽的一页，将被后人永远铭记。2013年底，解放军总政治部在北京西山国家森林公园内建立了一座无名英雄纪念广场，以纪念上世纪50年代在台湾被国民党杀害的超过千名的中共情报人员，并为吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等烈士竖立了雕像。

今天，舟山群岛的璀璨灯火取代了当年的战火硝烟，但那段用热血铸就的历史不应被遗忘。电视剧《沉默的荣耀》引发的全民热议，证明了英雄精神永远具有跨越时空的感染力。站在新的历史起点，我们应该仰望的不仅仅是英烈的背影，更是他们那融入血脉的忠诚与信仰。是他们那不畏艰险坚守并永不放弃而闪耀的一种精神与力量。

本版图片均为资料图

# 海潮

舟山市新闻宣传品牌栏目

## 05

2025年11月13日 星期四 责任编辑：何菁 版式设计：汪菲菲